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احتمالا هنوز بعضی از خرده فروشان محلی 
دفترچه‌های »حساب دفتری« خود را حفظ کرده 
باشند. اگر زمانی بقالی‌ها و میوه فروشی‌ها به 
مشتریان مورد اعتماد خود اعتبار خرید می‌دادند، 
امروز همین ایده در بستر فناوری اطلاعات با 
عنوان BNPL توانسته جای خود را در سراسر 
دنیا و کشور ما باز کند. BNPL مخفف عبارت 
Buy Now، Pay Later و به‌معنای »الان بخر، 
بعدا پرداخت کن« است. اکنون ارائه‌دهندگان 
این سرویس از رونق این پدیده رضایت دارند، 
چراکه اندازه اقتصاد آن، براساس برخی منابع، 
به بیش از 100میلیارد دلار رسیده است. در این 
روش معامله، خریدار بدون اینکه پولی داشته 
باشد، کالا یا خدمات خود را دریافت می‌کند و 
طی یک بازه زمانی مورد توافق طرفین، بهای آن را 
پرداخت می‌کند. این روش پرداخت به‌تدریج در 
حال جایگزین شدن با کارت‌های اعتباری است، 
چراکه خریدار تنها با چند کلیک و همچنین 
بدون پرداخت سود می‌تواند نیاز خود را برآورده 
کند. با این حال، خرید بیش از توان مالی و بدهکار 
شدن افراد، به‌ویژه زومرها)نوجوانان( از معایب این 
شیوه خرید محسوب می‌شود. چندی پیش هم 
یک پنل از سوی یکی از شرکت‌های حوزه مالی 
برگزار شد که سخنرانان نظرات خود را در مورد 

این شیوه خرید ارائه کردند.

استقبال مردم و بزرگ شدن اقتصاد
درحالی‌که سال‌هاست خرید اعتباری در 
کشورهای مختلف رایج شده است، اما این نوع 
از خرید همچنان در نظام پرداخت کشور ما 
سراسری نشده که احتمالا به نوع قوانین ما در 
حوزه پولی و مالی برمی‌گردد. این موضوع باعث 
شده که استارت‌آپ‌ها و کسب‌وکارهای حوزه 

فین‌تک و پلتفرم‌های چندمنظوره‌ای که اکنون در 
اختیار مردم است، وارد این حوزه شوند. از سوی 
دیگر، مردم هم به‌خاطر شرایط اقتصادی خود از 
سرویس BNPL استقبال کرده‌اند. چراکه مردم 
نیازهای خود را امروز برآورده می‌کنند اما مجبور 
به پرداخت پول آن در همان لحظه نیستند. این 
در حالی است که بعضی از کارشناسان معتقدند 
که این روش می‌تواند به بزرگ شدن اقتصاد 
کشور کمک کند و حتی نرخ تولید ناخالص ملی 

را جابه‌جا کند.
مجتبی توانگر، نماینده تهران و رئیس کمیته 
اقتصاد دیجیتال مجلس در رویدادی که به تازگی 
برگزار شد از استقبال مجلس از هر رویدادی که 
در فضای فین‌تک رخ دهد و به افزایش رفاه مردم 

کمک کند سخن گفت.
BNPL در دوره کرونا رشد تاریخی خود را تجربه 
کرد، چراکه مردم سراسر دنیا از خرید فیزیکی 
پرهیز می‌کردند و ترجیح می‌دادند که خریدهای 

خود را به‌صورت آنلاین انجام دهند.
توانگر هم با اشاره به آماری که پیش از این 
منتشر شده می‌گوید: »براساس این آمار وام‌های 
خرد دوره کرونا روی زندگی مردم تأثیر مثبت 
 BNPL گذاشته و روشن است که سرویس‌های
در جامعه اثرگذارند و به بزرگ شدن اقتصاد 

کمک می‌کنند.«

بازی برد-برد
صنعت BNPL برای 2گروه خریدار و فروشنده 
مزیت‌هایی دارد. از یک طرف خریدار نیازهای 
خود را به سرعت و بدون پرداخت وجه برآورده 
می‌کند و از سوی دیگر، فروشنده که میزان فروش 
برای او اهمیت دارد از خریدها منتفع می‌شود. 
ارائه‌دهندگان BNPL هم از ارائه این سرویس 
سود می‌برند، چراکه درصدی از تراکنش‌ها به 
شرکت‌های ارائه‌دهنده اختصاص می‌یابد و 
همچنین بابت دیرکرد پرداخت هم می‌توانند 

سود بگیرند.

آدال فلورس، مدیرعامل و یکی از بنیانگذاران 
شرکت Kueski، علت محبوبیت این سرویس 
در بین کسب‌وکارها در سراسر جهان را عدم‌نیاز 
به ارائه کارت اعتباری از سوی مشتریان می‌داند.

نازنین دانشور که مدیرعامل یکی از 
استارت‌آپ‌های کشور است هم معتقد است که 
مشتری به‌دنبال افزایش قدرت خرید و پذیرنده 

به‌دنبال فروش بیشتر است.
براساس آماری که سایت »فین‌تک‌ مگزین« 
 BNPL در سال گذشته منتشر کرده، صنعت
دارای ارزش 97میلیارد دلاری است که می‌توان 
پیش‌بینی کرد که با استقبال فزاینده خریداران 
و فروشندگان و رشد تعداد فین‌تک‌ها، اکنون 
این صنعت بیش از 100میلیارد دلار ارزش دارد.

دانشور با بیان اینکه خدمات BNPL در جهان 
اندازه سبد خرید را ۱۷درصد بزرگ‌تر کرده 
و افزایش ۱۳درصدی مراجعه کاربران به 
فروشنده‌ای خاص را به همراه داشته، به این 
مفهوم اشاره می‌کند که »در BNPL به جای پول 

نقد، قدرت خرید جابه‌جا می‌شود«.

BNPL مزایای
در وهله اول به‌نظر می‌رسد که سرویس‌های »الان 
بخر، بعدا پرداخت کن« مدل‌های قیمت‌گذاری 
ساده و شفافی را ارائه می‌دهند و پرداخت 
اقساطی محصولات را برای مصرف‌کنندگان 
آسان می‌کنند. همچنین مردم در زمانی که پول 
نقد کافی ندارند می‌توانند کالاها و خدماتی را 
دریافت کنند که نیاز به پرداخت آنی ندارد. این 
در حالی است که نیاز به کارت اعتباری که برای 
دریافت آن باید فرایندی طولانی طی شود و 

ضوابط خاصی هم دارد، نیست.
شرکت Kueski در مکزیک فعالیت می‌کند که 
60درصد جمعیت آن به خدمات بانکی دسترسی 
ندارند و تقریبا 82درصد آنها از داشتن کارت 
اعتباری محروم هستند. در کشور ما هم، به تازگی 
برخی از بانک‌ها اقدام به ارائه کارت اعتباری 

کرده‌اند که البته ضوابط خاص خود را دارد. 
بنابراین طبیعی است که BNPL با استقبال مردم 

روبه‌رو شود.
امیر حق‌رنجبر هم که مدیرعامل یکی از 
پلتفرم‌های مالی است معتقد است که این صنعت 
با رشد دادن وام خرد می‌تواند به اقتصاد و رونق 
کسب‌وکارهای کوچک کمک کند و این بخش 
اثرگذاری بیشتری بر تولید ناخالص داخلی دارد.

همچنین این صنعت باعث صرفه‌جویی در زمان 
می‌شود، امکان پرداخت قسطی به‌خصوص 
برای کالاهای گران‌تر را آسان می‌کند 
و مصرف‌کنندگان نگران پرداخت بهره‌های 

پرهزینه نیستند.

 BNPL معایب
با این حال، این سرویس در عین برخورداری از 
مزایای خود، معایبی هم دارد. شاید مهم‌ترین 
مشکل BNPL انباشت بدهی باشد. هرچند 
بعضی از ارائه‌دهندگان این سرویس از قابلیت 
بررسی اعتباری مشتریان برخوردارند که در 
شرایطی می‌تواند خدمات BNPL را محدود کند.
از سوی دیگر، برخی کارشناسان معتقدند که 
این سرویس می‌تواند به مصرف‌گرایی دامن بزند، 
هرچند که روی دیگر مصرف گرایی، بزرگ شدن 

اقتصاد است.
حق‌رنجبر، با اشاره به اینکه BNPL می‌تواند 
منجر به مصرف‌گرایی شود و تسهیلات این 
ویژگی را ندارد، فرایند طولانی دریافت تسهیلات 
را یادآوری می‌کند و معتقد است که در تسهیلات 
خریدار تصمیم هیجانی نمی‌گیرد، چراکه کالایی 

را می‌خرد که به آن نیاز دارد.
کسری دولتخواهی، مدیرعامل یکی دیگر از 
پلتفرم‌های مالی هم برای پرهیز از مصرف‌گرایی 
بر این باور است که جامعه هدف این سرویس را 
کسانی باید دانست که نیاز ضروری دارند. هرچند 
 BNPL او بر بزرگ‌تر شدن اقتصاد کشور به وسیله

تأکید می‌کند.

استقبال از ابتکار خرید اعتباری استارت‌آپ‌ها
  گروهی از استارت‌آپ‌ها با ارائه سرویس »الان بخر، بعدا پرداخت کن« باعث افزایش قدرت خرید مردم

 بدون نیاز به پرداخت سود شده‌اند

عمادالدین قاسمی‌پناهدانش‌بنیان
روزنامه‌نگار

 اولین قربانیان آبله‌میمونی 
در خارج از آفریقا

اولین مورد مرگ بر اثر ابتلا به آبله‌میمونی، خارج از آفریقا و 
در کشورهای برزیل و اسپانیا به ثبت رسید تا جهان بیشتر 
از گذشته درباره این بیماری احساس خطر کند. این اتفاق 
مدت کوتاهی پس از آن رخ داد که سازمان بهداشت جهانی 

درباره آبله‌میمونی اعلام وضعیت اضطراری کرد.
به‌گفته مرکز هماهنگی اورژانس و هشدار وزارت بهداشت، 
اسپانیا با 4298مورد ابتلا به این ویروس یکی از بدترین 
کشورهای جهان در این زمینه است. در گزارش روز جمعه 
این مرکز آمده است: »از بین 3هزار و750بیمار که اطلاعات 
آنها ثبت شده و در دسترس بوده، 120مورد در بیمارستان 
بستری شده اند که یک مورد نیز فوت کرده است. ‌البته 
سخنگوی وزارت بهداشت اسپانیا از دادن اطلاعات بیشتر 

درباره بیمار فوت شده، خودداری کرده است.
به‌گزارش الجزیره، در برزیل نیز بیماری که بر اثر ابتلا 
به این بیماری فوت کرده، 41سال داشته است. به‌گفته 
وزارت بهداشت برزیل، این بیمار دچار ضعف سیستم 
ایمنی و مشکل غدد لنفاوی نیز بوده است. وی گفت: 
نکته قابل ذکر این است که بیمار فوت شده مبتلا به 
بیماری‌های زمینه ای جدی بوده است؛ بنابراین نباید 
وحشت در مردم گسترش یابد. فابیو باچرتی، وزیر 
بهداشت میناس گرایس )از ایالت‌های برزیل( گفت که 
میزان مرگ‌ومیر در مورد آبله‌میمون در کل بسیار پایین 
است. وزارت بهداشت برزیل نزدیک به هزار مورد ابتلا 
به آبله‌میمونی را ثبت کرده که بیشتر آنها در ایالت‌های 
سائوپائولو و ریودوژانیرو هستند که در جنوب شرقی 
کشور نیز قرار دارند. این کشور به اضافه آمریکا و کانادا 
یکی از کشورهایی است که در قاره آمریکا بیشترین 

آسیب را از آبله‌میمونی دیده است.
اولین مورد از ابتلا به آبله‌میمونی در خارج از قاره آفریقا که 
مهد این بیماری است در بریتانیا طی ماه می، ‌تأیید شد. 
سازمان بهداشت جهانی اعلام کرد که بروز صدها مورد در 
خارج از کشورهای مرکز و غرب آفریقا که در آنها ویروس 
بومی است، نشان می‌‌دهد که این ویروس به‌طور غیرقابل 

شناسایی منتشر شده است.

آمار فعلی آبله‌میمونی حدود 18هزار مورد در 78کشور 
در سراسر جهان است و یک هفته پیش، سازمان بهداشت 
جهانی شیوع این بیماری را یک وضعیت اضطراری 

بهداشتی جهانی اعلام کرد.
تدروس آدهانوم قبریسوس، رئیس سازمان بهداشت جهانی 
در این‌باره گفت: حدود 70درصد از آخرین موارد در اروپا 
و 25درصد در قاره آمریکا مشاهده شده است. با افزایش 
موارد ابتلا در سطح جهان، از آنجایی که شیوه انتقال این 
بیماری در شکل حاضر بیشتر از طریق رابطه جنسی به‌ویژه 
در همجنسگرایان است، سازمان جهانی بهداشت روز 
چهارشنبه از گروهی که هم‌اکنون بیشتر تحت‌تأثیر این 
ویروس هستند، خواست تا پروتکل‌های بهداشتی را رعایت 

کنند تا چرخه انتشار و انتقال ویروس محدود‌تر شود.
علائم اولیه بیماری شامل تب بالا، تورم غدد لنفاوی و 
ضایعه‌های پوستی مانند آبله‌مرغان است. آبله‌میمونی 
معمولا پس از 2 تا 3هفته خودبه‌خود بهبود می‌یابد، 
اگرچه در برخی موارد دوره بهبودی ممکن است یک ماه 
طول بکشد. به همین دلیل است که نرخ مرگ‌ومیر بر اثر 

آبله‌میمونی ناچیز است.
اخیرا اتحادیه اروپا واکسن آبله از داروساز دانمارکی 
 باواریای نوردیک، که با نام Jynneos در آمریکا و

 Imvanex در اروپا به بازار عرضه می‌شود را برای 
پیشگیری از ابتلا به آبله‌میمونی تأیید کرده است.

کشف غیرمنتظره یک ابرنواختر 
توسط جیمز وب

تلسکوپ فضایی جیمز‌ وب به‌طور غیرمنتظره‌ای نخستین 
ابرنواختر را که انفجار یک ستاره در حال مرگ است، 
شناسایی و دانشمندان را شگفت‌زده کرد. به‌گفته دانشمندان 
این کشف احتمالا می‌تواند فصلی جدید در حوزه نجوم 
باشد. به گزارش اسپیس، فقط چند روز پس از آغاز عملیات 
علمی، دوربین NIRCam تلسکوپ فضایی جیمز وب، 
 یک جسم درخشان غیرمنتظره را در کهکشانی به نام

SDSS.J141930.11+5251593، در فاصله 3تا 
4میلیارد سال نوری از زمین مشاهده کرد. البته این جسم 
درخشان در یک دوره پنج روزه کم نور شد که نشان می‌دهد 
می‌توانست یک ابرنواختر باشد که مدت کوتاهی پس از 
انفجار ستاره به دام افتاده است. اخترشناسان مشاهدات 
جدید را با داده‌های آرشیو شده از تلسکوپ فضایی هابل 

مقایسه کردند تا جدید بودن این نور را تأیید کنند.
این کشف از آنجایی شگفت آور است که تلسکوپ فضایی 
جیمز وب برای جست‌وجوی ابرنواخترها ساخته نشده است. 
این کار معمولا وظیفه تلسکوپ‌های پیمایشی در مقیاس 
بزرگ است که بخش‌های وسیعی از آسمان را در فواصل 
زمانی کوتاه اسکن می‌کنند. از سوی دیگر، وب با جزئیات 
بسیار به منطقه بسیار کوچکی از جهان نگاه می‌کند، مانند 
تصویر میدان عمیقی که اواسط ژوئن منتشر شد و جهان را 

شگفت زده کرد.

شرکت دولتی توزیع برق چین به 
تازگی یک سیستم هوش مصنوعی 
به‌کار گرفته که مشکلات تامین برق 
را در ۳ثانیه حل می‌کند. این درحالی 
است که چنین فرایندی به‌طور معمول 
این  طول می‌کشد.  ۱۰ساعت  ۶تا
سیستم فقط به‌مدت یک ماه در منطقه 
مسکونی Qitailu با بیش از ۲۰۰خانواده 
در استان سین کیانگ اجرا شده است.

 ۳
ثانیه

و  علمی  معاونت  اعام  براساس 
فناوری ۶۰شرکت با تولید ۴۳محصول 
فناورانه در حوزه‌های مختلف مرتبط 
با صنعت هوایی، به رونق بازار بومی 
این محصولات و قطعات کمک کرد. 
شبکه صنعت هوایی و هوانوردی ایران 
به‌عنوان بانک جامعی از اطلاعات و 
داده‌های کاربردی در صنعت هوایی 
با حمایت معاونت علمی و فناوری 
ریاست‌جمهوری راه‌اندازی شده است. 
در حال حاضر این شبکه میزبان ۴۳ 
محصول فناورانه و ۶۰ شرکتی است 
که توانسته‌ با تولید محصولات و ارائه 
خدمات مختلف، سهمی از بازار بومی 

این محصولات را از آن خود کنند.

 ۴۳
محصول

شکایت توییتر برای بازگرداندن 
ایلان ماسک به قرارداد خرید چند 
میلیارد دلاری این شرکت رسما در 
تاریخ 25مهر به دادگاه خواهد رفت. 
پیش‌تر در خبری اعام شده بود 
که این دادگاه در ماه اکتبر برگزار 
می‌شود، اما حالا قاضی دادگاه، 
دلاویر بازه زمانی رسمی این دادگاه را 

مشخص کرده است.

 25
مهر

فضا

عدد خبر

پزشکی


